



樂道中學家長教師會會訊

第十二期
二零零七年四月

地 址：沙田大圍美林邨 電話：2602 1000 傳真：2692 7712 網址：<http://www.locktao.edu.hk>
顧 問：鍾呂傍校長 張潔玲副校長 劉慧儀副校長 魏麗玲老師 黃惠玲女士
編輯委員：杜珮銀女士 朱美蓮女士 陳頌玲老師 楊廣權老師

主席的話

回顧樂道中學家長教師會過去十年，可謂辦得有聲有色，這實在有賴歷屆委員的努力。她們對外獲獎無數，對內關顧無限，成果有目共睹，令人讚嘆！

踏入第十一個年頭，家長教師會將繼續舉辦資訊講座和親子活動，帶領家長走進孩子所沉迷的網上世界，明白孩子的需要。其實，只要家長能給予孩子足夠的認同及關顧，他們又何須沉迷其他玩意呢？心靈需要安慰，身體都要照顧，今年本會將舉辦健體活動，利用學校的器械室，由老師指導家長正確地使用各類器械，使大家在減壓之餘，又強身健體（當然不忘要與孩子一起鍛煉體魄），更可加強家長們之間的溝通和聯繫，一舉三得。此外，由本校首創的板排球運動稍後也會推介給家長，敬請大家密切留意家長教師會通告。

最後，要感謝今屆的老師委員、顧問、家長委員、義工家長及參與服務的同學！各位所奉獻的時間、心思、才藝等，都共同營造出樂道中學的美好形象！這種不計回報的無私精神都是非常值得敬重的。



杜珮銀女士

迎接新高中

「三三四」學制於今年落實推行，我們接著要面對的就是兩年以後的新高中課程。面對這個史無前例的教育改革，我們已作出相應而充足的準備。

香港為一個多元化的社會，若單靠傳統的課堂學習，實在是應付不了急促的生活節奏的要求。要與時並進，本校在新高中的課程設計上，將在行之有效的教學基礎上，加入一些靈活而適切的學習活動，用意培訓同學多方面的能力。透過同學的親身參與，希望從中能讓他們學會獨立解難，改善人際關係，提高隨機應變的能力以面對瞬息萬變的社會；而此等共通能力要透過多元化之課程，讓同學從中參與體會，才會漸漸孕育出來。

學校亦在部份學習範疇中，進行一些課程改革，例如在中一數學科和浸會大學合作推行校本評估，旨在提高同學之解難能力，培養其創意和探究精神——這項嘗試實為香港數學教育之先導者。因校本評估為新高中課程之評核趨勢，這項課程上之改革定能為同學於新高中課程適應上，使其有更好的準備。

在穩固的基礎和充足的準備上，再加上一班有幹勁、有實力、有誠意的教師，我深信我們一定能順利迎接新高中的來臨，使他們在多元化的課程中愉快學習，培養共通能力，將來能立足於社會。



鍾呂傍校長

點滴錄：顧問留跡

家長教師會顧問 黃惠玲女士

校長、各位老師、家長、同學：

你們好！很榮幸可以在這場合與大家分享我自己在家長教師會七年來一段又一段服務的點滴體會。

回想幾年前，我加入家教會做委員，其實是想了解學校的運作，認識更多的老師和家長，希望大家互相分享培育孩子的心得，而家教會正是家長與學校合作溝通橋樑的地方。

本人擔任主席期間，曾舉辦了不同類型的活動，例如親子田園樂、騎馬燒烤樂、家長工作坊、家長晚會和親子自助餐等，透過多類型的活動，加深家長認識學校的運作。

家長教師資源中心正式成立，初期在運作上出現了少許困難，幸好得到各位家長的多多包容。校長表示，家教會有了自己的天地，在輕鬆的環境下大家可以互相了解，建立友誼，更能彼此互勵互勉。

學校是孩子成長的第二個家，除了書本上的知識，孩子的品格也是通過老師與同學之間互動而孕育而成。其中使我感受最深是經歷同學之離世，學校各師生家長都無分彼此地去關懷及支持。當中人與人之間的真誠、相處及守望相助之精神，對於孩子的學習及成長是終生受用。在此我衷心感謝那位母親及其家人，你們的愛和克服考驗之精神燃亮也豐富了我們的生命。

感謝諸位陪伴我一起回顧及感受這七年的回憶，使我服務家教會七年有一個圓滿的終結。現在是我離開學校的時候，此刻我覺得在這裡畢業的同學已成長了，學會了很多，本人感到很自豪，很有滿足感。

最後，藉此機會，恭喜新一屆家教會的主席及委員，祝願家教會更上一層樓，學生們學業進步，教職人員工作愉快，樂道中學所有全人身心安康，生活愉快！多謝！

家長教師會第十一屆常務委員會名單

主 席：杜珮銀女士

秘 書：朱美蓮女士、陳頌玲老師

總 務：梁麗霞女士、鄧榮祥主任

執行委員： 李瑞煌女士、鍾呂傍校長、張潔玲副校長、劉慧儀副校長

副 主 席：黃百如女士、翁坤達老師

司 庫：陳玲芝女士、李錦材主任

聯 誼：李少燕女士、馮達漢老師



天生我才必有用

翁坤達老師

1983年美國心理學家加德納 (Howard Gardner)提出多元智能理論。多元智能包括以下八種：語文、邏輯數學、空間、運動、音樂、人際關係、內省和自然探索智能等。一般家長大多只重視孩子在語文和邏輯數學方面的發展，若孩子在這兩方面比不上其他人，學業成績未如理想便會感到沮喪及失望，以為孩子將來難以有所成就，其實孩子還有其他智能尚未發掘及培育。

所謂天生我才必有用，孩子們各有所長，有些長於寫作，有些長於音樂，有些長於科學，有些人具有領導才能，亦有些長於運動，每個孩子都是獨一無二的。因此，大家毋須將自己的孩子與其他人的孩子比較，最重要的是我們能瞭解孩子所長，讓孩子有自己發展的空間。

對於孩子的興趣，整天埋首做他們喜歡做的事，作為家長，也許會覺得他們在浪費時間，其

實我們應該多觀察多瞭解他們，正視他們的興趣，加以正確引導及培育，給予發展空間，將來可以成為某方面的專才。例如發現自己的女兒在音樂方面有很大的興趣，作為父母可以為女兒提供良好的音樂環境，在家與女兒一起欣賞音樂作品，不時與她聽音樂會，提高她對音樂的鑑賞能力，增強她的音樂感。家長亦可鼓勵她學習樂器，在她練習彈奏或吹奏樂器時，不時加以讚賞，這不但可以增進親子關係，同時亦能使她在學習音樂的過程中得到自信及滿足。

現今學校重視學生多元智能的發展，除注重學生學科知識的學習外，亦發展不同的課外活動，培養學生不同的興趣，讓學生的潛在才能得以發展，作為家長亦要與學校配合，多與教師溝通，瞭解孩子在校的活動，家校齊合作，發展孩子的才能和創造力。

2006-2007年度家長教師會活動一覽表

二零零六	十一月	● 召開第十一屆會員大會暨親子自助餐
	十二月	● 家長義工召集會
	一月	● 舉辦家長講座，主題為「認識子女參與的網上活動」 ● 出席沙田區家長教師會聯會十週年晚宴 ● 協辦陸運會家長教師會盃 ● 親子戶外活動(野戰訓練)
	二月	● 參與「樂道師生與您共迎新歲」活動
	三月	● 出席中銀香港第五十屆體育節開幕典禮
二零零七	四月	● 出版第十二期家長教師會會訊 ● 與輔導組合辦家長日，舉辦講座 ● 與中、英文科合辦閱讀獎勵計劃 ● 親子康體日
	六月	● 沙田萬人紫荊操
	七月至八月	● 舉辦暑期中、英、數進修班 ● 參與「家長也敬師嘉年華」

與輔導組合辦家長晚會



家長興趣班一日式插花



親子自



家長也敬師嘉年華



畢業禮



助餐



樂道中學第四十二屆畢業典禮



中文及英文科閱讀獎勵計劃



親子野戰活動



陸運會家長教師會盃



道師生

樂道師生與您共迎新歲



沙田區家長教師會聯會十周年晚宴



愛與寬恕

陳頌玲老師

轉瞬間，在樂道執教已有十多年。學生入學時一臉稚氣，直至他們畢業離校時已成長了不少。同學在這個學習階段內，我相信良好之師生關係尤其重要。

本人任教的其中一科是體育科，亦正是學生發揮其運動潛能的最好時機。相信大家對「運動的好處」、「運動強心」等主題都耳熟能詳，我亦不在此詳談，但不妨與大家分享一些課堂內外之點滴。某天一位同學欠交功課、欠帶書、欠帶手冊、欠帶……，那天是他最倒霉的一天。當時我心裡想：「他真沒記性。」遂問他因由，其實我心內已有學生的一套「標準答案」，此舉乃明知故問。他回答：「我忘記帶了。」我便叮囑他：「明天記著帶回來吧！」他點頭答允。翌日，他真的帶回家課簿，但全頁皆是「吉」的。我頓時被他氣得頭頂冒煙，亦不由自主使出我的「看家本領」——請他午飯後剩餘的時間補做家課，若未完成，放學繼續。

上述事件還有下文：當日放學後，我帶領同學到沙田城門河練習長跑。我時常提醒他們：「即使練習時有多艱苦，你也要咬緊牙筋捱過去。就算跌倒，你也要站起來，繼續堅持到底。在距離終點的不遠處，是我喜歡站立的位置。這不是因為要分出誰勝誰負，而我是能從這一位置上清楚看到同學堅持到底的眼神，憑著一口氣衝過終點的那份自信，那是我最想看到的。對於特別有進步的，我會個別稱讚，甚至在全部隊員面前作出表揚。那位同學突然上前問：「Miss Chan，你好像是兩個人。在課堂內，你很嚴肅；但在運動場上，你很親切，彷彿隊友。我今天早上才對你出言不遜，想不到剛才你在眾多同學面前還稱讚我，使我有點不好意思。」我聽後大惑不解：「你在運動場上的那份自信和努力，應獲得稱讚。今早曾有一個冒失的學生欠做家課或欠帶東西，需要『特別』照顧的情況下才能完成。他是誰？我已忘記了。我，是同一個人。只不過今天面對的是兩件不同的事，我是『對事不對人』而已。莫非今早被我罵得狗血淋頭的人是你？」我們一起笑著離開運動場。

我們若能仔細地從多角度去看我們的下一代，定會發掘出他們更多的優點和潛能。讀書的成績好與壞並不代表其個人成就，這只不過是生命的一部分。突然想起，某天晚上張堅庭先生在電視台詳談對人生、事業、家庭、子女各方面的看法，從中得出了一個結論：我們最重要是學懂珍惜所擁有的，父母(師長)要以身作則，並多從子女(學生)的角度去了解他們的看法。

願我們都能創出自己的路，活出精采的人生，直至跑畢全程。

朱美蓮女士

委員心聲

我是1A班陳家灝的媽媽朱美蓮，現任家教會的祕書。十年前患上嚴重的抑鬱症，影響工作，唯有退下前線教育的行列，轉移在「家」裡擔任「CEO」。

我很喜歡教學的工作，多年來不忘過去學到的理論，希望有一天可以復職，重獲與「人」溝通的喜悅。我等候了十年，終於完全康復，不需依靠藥物來控制情緒。感謝「神」醫治了我。因此，我想將自己餘下的時間用在有意義的事情上，適逢孩子升上中學一所他欣然接受統一派位的學校，本人毅然決定參與家教會的工作。

我為了陪伴孩子成長，決定參選擔任家教會委員，幸好最後能順利地當選。感謝神的預備，使自己有幸參與其中，讓自己的少許教學經驗和老師、家長交流。最後，祝福各人身、心、靈皆健康；盼望大家在這個教育改革下，能夠平安地過渡。